

Número  
10  
céntimos

# LA UNIÓN

Se publica  
los  
JUEVES

SEMENARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre. Resto de España 5 pesetas año. Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XIX

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle Mayor, 32

JACA 13 de Agosto de 1925

Toda la correspondencia a nuestro  
Administrador

NÚM. 978

## Segundo Aniversario del fallecimiento de la señora **Doña María del Pilar Bescós**

VIUDA DE ARA

que falleció en Jaca el día 16 de Agosto de 1923

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en esta ciudad los días 16, 17 y 18 del corriente serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Sus hijos suplican a todos sus amigos y relacionados encomienden a Dios el alma de la finada y la asistencia a alguna de dichas misas.

Jaca y Agosto de 1925

Varios señores Obispos concedieron indulgencias en la forma de costumbre.

### La Ley y la Libertad

Amamos, como el que más, la libertad y nos encanta la noble independencia; pero amamos y respetamos la Ley aunque sea limitación de la libertad.

La afirmación que acabamos de hacer parece un jeroglífico; muchos la juzgarán un contrasentido, un absurdo. Y es que para muchos, que parecen haber nacido para vivir errantes por los bosques, más que para vivir en sociedad, la libertad es el supremo bien por nada limitable. Los rabiosamente individualistas, rendidos adoradores del dios «Yo», no ven más que su persona, sus aficiones, sus gustos, sus deseos y creen que los pueden satisfacer con la misma independencia que si estuviesen solos en el mundo, o como si el resto de los hombres nada significase en la vida, o no fuesen fines en sí, sino, única y exclusivamente, medios de los cuales el individualista puede usar y abusar como le plazca, a semejanza del super-hombre nietzschiano.

Sin embargo la libertad, con ser un bien nobilísimo por el cual el hombre es dueño y señor y, por lo mismo, responsable de

sus actos, no es un bien en absoluto, ni un fin en sí; es un medio. Como medio no admite más uso lícito que en cuanto sirve para la consecución del fin o por lo menos no lo estorba.

Pero ¿quién es capaz de concebir una sociedad en que la libertad de cada uno sea ilimitada?

Una sociedad así es tan absurda, como una colección de derechos sin los deberes correspondientes, pues no sería sociedad de personas, que es lo mismo que decir que no sería sociedad, o si lo era, cada una, por el hecho de serlo, tendría sus derechos inalienables e imprescriptibles a los cuales corresponderían en las otras deberes irrenunciables y, por consiguiente, mutuas limitaciones de la propia libertad.

Por otra parte una sociedad sin leyes o en la cual la Ley no reciba el rendido acatamiento que todos los socios le deben, es imposible que subsista. Más fácil sería que los montes flotaran en el aire, como bombas de jabón formadas al impulso del soplo que el niño, jugando, lanza por una pajuela.

Por eso, aunque la Ley sea una limitación de la libertad individual, la Ley debe ser respetada, debe ser cumplida;

pues, precisamente, limitando la libertad hace posibles el ejercicio de la misma y la convivencia humana.

No se puede tolerar que alguien, invocando su libertad se levante contra la Ley.

¡Si precisamente la Ley es la defensora suprema de la sacrosanta libertad...!

T. S.

### Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

¡Una liga de pueblos de habla española! Es una idea lanzada por el exministro mexicano Vasconcelos, huésped ilustre nuestro en estos momentos.

¿Cuaja? ¿Tendrá realidad? Bastará que la quieran los países interesados o que la patrocinen naciones como Méjico, la República Argentina, Chile y Perú, por ejemplo.

De España no hay que hablar. Su labor, con intermitencias, no es otra y esa es la actitud que ha observado, primero en la Conferencia internacional del Haya, ahora en la Sociedad de las Naciones

procurando agrupar a todos los pueblos de raza.

En América se levantó una voz, la del argentino Lugones, contra el ideal hispano americano; pero quedó aislada en el concierto unánime de afectos expresados por todos.

Escritor ha habido y la publicista señora Palma, hija del gran autor de las «Tradiciones peruanas»; es un caso, que, arremetiendo contra Lugones, supo expresar a las mil maravillas el culto hispano americano hacia la madre común, diciendo que la geografía es un accidente, mientras que el origen viene a ser como el espíritu y el alma de un individuo o de un pueblo.

Si cuantos forman hoy las Repúblicas que fueron nuestras Colonias quieren una ejecutoria de su abolengo solo en España han de encontrarla, porque aquí están los pastos de su pasado y nuestra historia, les pertenece como a nosotros, ya que son hijos de los hijos de esta Madre común.

El ideal marcha hacia su finalidad aunque lentamente se extiende y se solidifica y llegará el día en que se convierta en hecho consumado.

Por eso tiene que satisfacernos la cru-

zada que ahora emprende Vasconcelos a favor de la Liga de naciones de habla española, de la cual entiende debe formar parte Filipinas.

Aquí, donde la pereza mental suele correr pareja con nuestro exagerado individualismo, ha logrado despertar interés la propuesta de Vasconcelos.

Coincidiendo con ella, en Ginebra, el Académico de la Lengua y Jefe de la Sección de Interpretación de lenguas del Ministerio de Estado, Julio Casares, presentó una proposición en la Sociedad de Naciones para que de los libros de historia, que sirven de texto en los Centros de enseñanza, se expurguen todas las calumnias contra España, de que suelen estar llenos.

Esa obra no es nueva, afortunadamente, pues ya Palaricini desempeñando en México la Secretaría de Instrucción pública, dió un decreto en tal sentido y Vasconcelos, en la misma cartera siguió igual ejemplo.

Es un gran bien para nosotros que los hombres representativos de América nos vayan conociendo, visitando nuestras ciudades, estudiando nuestras costumbres familiarizándose con nuestras primeras figuras políticas, científicas y literarias, siguiendo las investigaciones de nuestros laboratorios, escudriñando el sentir de nuestro pueblo y leyendo en su espíritu.

Solo así puede venir la ansiada fusión del alma hispana, difundida por el mundo, llevándonos a una verdadera compenetración de raza, que la haría influir decisivamente en los destinos del mundo.

En esa fusión no puede faltar Filipinas donde hay sangre española y sangre mestiza de español y tagalo y donde también se rinde un culto, cada vez más ferviente, a la nación descubridora y dominadora. El Día de España que todos los años se celebra con santo y fervido entusiasmo, demuestra la devoción que se siente por nosotros.

Apenas van cumplidos 27 años de nuestro desastre colonial y viven todavía muchos de cuantos intervinieron en la lucha por unos u otros bandos. Sin embargo, ni en Cuba, ni en Puerto Rico, ni en Filipinas ni en España se conserva ya el menor resquemor de las batallas fratricidas, que tanta sangre generosa hicieron derramar.

Por lo que respecta a Cuba el acto del jueves en que el Presidente de la Cámara de representantes, con la colonia cubana, rindió homenaje a los héroes españoles de las luchas coloniales, ante el monumento que se les erigió en esta Corte, es mucho más elocuente que cuanto pudiera decirse.

El Sr. Zaydin supo interpretar todo lo que aquel significaba y por eso al cantar las glorias de España las cantaba como propias y por eso también al hablar de la futura prosperidad, de nuestro país, que ha de lograr con el auxilio de veinte pueblos que cada día anhelan mayor acercamiento a la vieja Metrópoli, interpretaba el sentimiento común a todos cuantos comulgamos en el santo culto, a la raza.

Puerto Rico, sujeto a la dominación norteamericana, no puede soportar su yugo y no tolera que la nación que hoy la domina atropelle sus sentimientos hispanófilos, demostrados a toda hora, con motivo y a veces sin él.

Pasaron los tiempos de los cantos platónicos a los países de nuestro origen, en que todo se reducía a discursos y bromes asnochados.

En los que corremos, las razas tienden a agruparse para defenderse mejor contra las que pretenden sojuzgarlas, y la nuestra, si quiere aspirar a una hegemonía legítima, tiene que seguir ese ejemplo y lo seguirá, por que nadie aspira a la anulación, contraria a la ley de vida, que es progreso, evolución, afirmación, en una palabra, del propio ser colectivo.

¿Qué otra cosa significa sino la constante aproximación de España y Portugal, a la que, ciertamente, no es ageno el Brasil?

Quien quede rezagado estará expuesto a ser absorbido por los demás, por lo mismo que serán más fuertes.

El viaje triunfal de la Infanta Isabel a la Argentina el año 1910 contribuyó poderosamente a estrechar lazos viejos con aquella floreciente República más que todas las notas cancillerescas y los intentos de acercamiento realizados hasta entonces, aun habiendo entre estos el antecedente de la grandiosa acogida que se hizo entre nosotros al Crucero *Sarmiento*, primero y al Presidente Saenz Peña, después.

El viaje del Rey o del Príncipe de Asturias por América acabaría de coronar la obra que se está emprendiendo y de él surgiría irremisiblemente el acuerdo de una Confederación hispana o ibero americana, que todos anhelamos, allá y aquí, porque a todos nos interesa por igual, desde los puntos de vista político, social y económico.

Pero, a falta de ese viaje, la gran gesta de la Exposición próxima de Sevilla debe constituir el punto de partida del ideal de raza y es del más alto empeño que, por unas u otras causas, no dejemos de desempeñar el papel que la Providencia tuvo a bien asignarnos en la vida internacional.

B. Lois

Madrid 10 de Agosto de 1925

## MOMENTÁNEA

### La tragedia

*Había salido de paseo, en la tarde dominguera, la modesta familia. Era el único solaz de aquellos buenos padres, el ver corretear por los senderos, alegres y bulliciosos, a los amados niños.*

*Deambulaban, ajenos a la próxima tragedia, junto a la vía, acaso soñando, seguramente riendo, plenos de felicidad y de ventura ¡Son tan alegres para los hijos del trabajo las tardes de asueto y de libertad! Tal vez fueran momentos robados al obligado trabajo para sostener penosamente un hogar de pobres hacendados... Quizá fuera un día de fiesta impuesta para celebrar algún suceso familiar... Pudiera acaso celebrarse el santo de algún pequeñuelo, y por eso el padre, de manos callosas y de tez tostada, y su amada compañera y madre salieron de paseo, en la tarde aquella, afanosos de libertad y de santa recreación.*

*Mas el sino fatal aleteaba siniestro, en derredor de la familia aquella. Junto a las risas infantiles imperaban los calladosacentos, tristes... de funeral. Nadie los comprendió ¿quién puede adivinar los secretos del misterio?...*

*Allá... lejána... silba en grito angustioso la máquina de hierro... Es tam-*

*bién como de hierro su bronca voz que hiela y espanta el corazón de aquellos padres, hasta aquel momento felices... Uno de los pequeñuelos juguetón y saltarín se perdió, como mariposa voladora por los senderos cespeados.*

*El coloso llega... se precipita loco en su carrera de muerte... El pobre padre, enloquecido también, no vé más que aquellos ojos que, devorando la corta distancia, parece que va a devorar en sus fauces, al hijo que se extravió.*

*Como desafiándole, ve, cerca, muy cerca; ya casi junto a la boca del coloso, al hijo de su corazón... ¡pobre padre! quiere arrebatarle esta su presa, salvar con su pecho y su corazón al desgraciado.*

*Y lo defiende... lo salva... libra al hijo de su corazón de la muerte segura, a los pies del monstruo de hierro, tragador de distancias...*

*Pero el asesino no se conforma... le quitaron de sus manos al inocente... pero arrebató otra víctima, se llevó en su rodar la vida del desgraciado padre salvador. Y aquellos ríeles tintos en sangre gritarán siempre... siempre pregondarán que allí sucumbió por amor un padre sacrificado en aras de la paternidad que en este caso, tiene todos los merecimientos de un mártir, y la grandeza de un redentor en la tierra que supo dar su vida por la vida del hijo idolatrado.*

*¡Hechos que por sí solos sublimizan el altísimo amor paternal.*

ANTONINO ARNAL

## Una explicación

He sabido lector de una cierta protesta. ¿Culpable? un servidor que al describir la fiesta a mi modo y manera mas con mucha ilusión por ser de la Bandera, cometí una omisión. Subsanaarla es muy noble; si hay quien le saque punta sepa, es mi papel doble: reporter; de la Junta... Si como lo primero puedo lograr perdón, cual de la Junta, quiero defender a «La Unión».

Razón os sobra, muy bellas protestantes; el decirnos la causa de olvidarnos, no sé y aunque pudiera daros, yo, excusas bastantes confieso que pequé.

No dudeis fué motivo, mi falta de pericia y aunque otra vez repito, que os sobra la razón os ruego que, no viendo en tal obrar malicia me otorguéis el perdón.

Seguras estais todas, que en el Casino ese he puesto mis afanes, mi buena voluntad, como yo estoy seguro de que aunque así no fuese me habéis de perdonar.

Y siendo aquello cierto, sufrí yo gran disgusto al notar esa falta que entonces cometí; disgusto, tan enorme cual ha de ser mi gusto si me creéis a mi.

Conste pues, que ese grupo de bellas jacetanas hijas, de amigos, socios del Casino «La Unión» hicieron buena entrega muy alegres y ufanas de aquella cuestación.

Si vuestros nombres callo, es por ser conocidos y... para coladuras, con una basta ya ¿me habeis ya perdonado? pues muy agradecido os queda

B. C. A

# - ECOS -

## La excursión a San Juan de la Peña

El mismo día que se dió a la publicidad el itinerario de la proyectada excursión a San Juan de la Peña, gentil acto de confraternidad aragonesa, supimos la decisión del Sindicato de iniciativas de Aragón de aplazarlo para otra fecha que permitiese una organización todo lo brillante te que requiere este acontecimiento aragonés.

Ayer una nota oficiosa del citado organismo aduce como razón suprema para la suspensión del viaje a San Juan, «la falta en Jaca de alojamiento adecuado para las representaciones oficiales que habían de concurrir».

Como es natural esta peregrina ocurrencia del Sindicato hirió los sentimientos jaqueses, los títulos nobilísimos de de ciudad acogedora y hospitalaria; menoscabó también su importancia, estos días, precisamente, cantada por toda la prensa de Zaragoza y surgió espontánea la protesta a la que unimos con toda nuestra alma de defensores de los intereses de Jaca.

La prensa Zaragozana publicó ayer telegramas de sus corresponsales intérpretes del sentir del vecindario y que hacían resaltar el que la hidalguía, la hospitalidad y la importancia de Jaca no pueden aceptar como buenas razones las aducidas por el «Sindicato de Iniciativas», referentes al aplazamiento del acto de confraternidad aragonesa proyectado en San Juan de la Peña.

## Solemnidades en Arañones El Canfranc

El día 15 será el día grande para Arañones. Con asistencia del vocal del Directorio Sr. Mayandía y otras ilustres personalidades se celebrará, solemnemente, la colocación de la primera piedra de la iglesia y edificios públicos de la urbanización de Arañones en la Estación Internacional de Canfranc. Coincidirá con este acontecimiento una reunión y banquete que se celebrará a continuación, con objeto de orientar las gestiones a seguir por ferrocarril transpirenaico, especialmente por la zona francesa.

Para estos actos transcendentales en pro del Canfranc, el Ayuntamiento de Jaca ha cursado invitaciones a las Autoridades locales, a personalidades de relieve y significación y las ha hecho también extensivas a los pueblos franceses fronterizos. El Sr. Bortu ha sido asimismo atentamente invitado.

\*\*

El momento es verdaderamente decisivo para este Canfranc nuestro tan esperado por Aragón. España ha cumplido sus compromisos en este trazado internacional y hay que llevar a nuestros vecinos los franceses el convencimiento de que un *tour de force* en su trazado es el paso definitivo para la explotación de esta línea

La favorable acogida que días pasados dispensó la prensa francesa a los señores Lacasa, Román Vicente y Cativiela, que en breve excursión visitaron las obras francesas, denota que en toda la región bearnesa existe el mismo entusiasmo e interés por el Canfranc, que en Aragón.

**Una tómbola**

D. Juan Roldán y señora: figura; Sres. Vidal Pozuelo: lámpara plata; D. Miguel Aragüés: cuadro estación internacional; Doña María Olivera: cuadro Inmaculada; D. Clemente Serrano y señora: jarrones; D. Serapio Segura: jarro aceitunas y cajita almendras; Doña Petra Palá: abanico; D. Pio Iguácel: pila agua bendita; M. I. Sr. don Pablo Olegario Martínez: pila agua bendita; D. Jacobo García: 2 pilas agua bendita; Srta. Concepción Lacasa Lacasa: tazas desayuno; Srta. Dolores Lacasa Lacasa: cafetera; Srta. Carmen Lacasa Lacasa: pulseras cristal; Juan Lacasa Lacasa: pelota tennis; Doña Trinidad Marraco de Gil: cestita labor y jarrón; D. Francisco Cabrero: juego desayuno; D. Francisco Allué: cajita jabón; D. Pedro Villacampa: cafetera filtro; Doña Teresa Casanova de Martínez: pila agua bendita; D. Dionisio Irigoyen: licorero; D. Valero Pérez Ondátegui: cuadro de Lourdes; D. Victoriano Betés: palmatoria; Doña Cesárea Comasós: cesto para pan y caja jabón; Doña Clara Martínez Izuel: alfombra; D. Rafael Mengual: 2 macetas; D. Alberto Levenfeld y señora: quesera; M. I. Sr. D. Dámaso Sangorrín: pluma; D. Florencio Marco y señora: espejo; D. Marcos Sesé: estuche modista; Srtas. Zubero: cestita plata; D. Federico Gutiérrez Laguna y señora: figura luz eléctrica; D. Laureano Costa: 6 imprentillas y devocionario; Un seminarista: jarra cristal; Sres. Pérez y Martí: tapete; Religiosas del Inmaculado Corazón de María: cuadro; D. Francisco Leante: cuadro grutas Villanúa; D. Victoriano Gárate: imagen del Sagrado Corazón de Jesús; Doña Ana Sicart: figura; Excmo. Sr. Marqués de la Cadena: filtro; D. Cecilio Bello: compotera; Doña Josefina Bello de Allué: bandeja y vasos para licor, de plata; M. I. Sr. D. Luis Fumana: 25 pesetas para agregar a lo recaudado; Doña Rosario Molist de Pérez: convoy; Una persona piadosa de la diócesis de Jaca: varios objetos; D. Pedro Salcedo: juego de té; D. Tomás Pérez: cuadro plata; Superiora y hermanitas Asilo Ancianos: cuadrado Lourdes; Sres. de Brocos: estuche cuchillos; Sres. de Esteban: cesta para pan; Un sacerdote: un despertador y dos pilas agua bendita; Doña Clotilde Escartín: 2 Jarrones; Doña Amparo Oliván: varios juguetes; D. Martirián Durán; 2 botellas Jerez.

**Intereses agrícolas**

**Los labradores tienen que defender el trigo**

Con verdadera atención venimos siguiendo hace días la situación del mercado de trigos en la Lonja de Barcelona por considerarla de influencia casi decisiva en los precios de los cereales aragoneses. Tiene que ser pésima la impresión que forzosamente ha de causar a los agricultores la noticia de que los compradores están muy distanciados de los precios a que se ofrece trigo del interior, debido a la seguridad que tienen en una baja provocada por la necesidad de vender, y la circunstancia de llegar a la capital catalana importantes partidas de trigo que no encuentran colocación y aumentan la pesadumbre del mercado. Todo esto se viene repitiendo reiteradamente y con algo de exageración en la forma de presentar el asunto, haciendo sospechar que, sin quererlo y por efecto de lógica defensa del interés regional, está sirviendo aquella prensa la posición de los fabricantes, causando, inevitablemente, entre los productores de trigo un intenso pánico que agrava la situación en cuanto refuerza la oferta y debilita las aspiraciones. Que existe maniobra en todo esto, se puede suponer por cuanto ni los trigos de Aragón ofrecidos a 50 pesetas los 100 kilos, ni los de Extremadura a 49, ni los de la Mancha entre 49 y 50, encuentran contraoferta a pesar de bordear en muchos casos el precio de 47 pesetas los 100 kilos sobre vagón estación origen, o sobre carro, señalado como «mínimo» por real orden de 9 de julio último, que empezó a regir en 1.º de agosto actual y que ha de tener vigor hasta 31 de julio de 1926.

Claro que está iniciándose la salida de trigos nuevos; que no es todavía alarmante la disponibilidad por encontrarse las regiones de mejor cosecha en el comienzo de la trilla, y que no nos hallamos ante un caso de franca desmoralización del labrador, aunque sí en período de incertidumbre que puede derivar hacia una generalización de ofertas de la que los fabricantes sacarán todo el partido posible.

Por esto, antes de llegar a una franca entrega en manos de la demanda queremos dar la voz de alerta a los productores de trigo, con el fin de fortalecer los ánimos desterrando pesimismo y alentándoles a seguir una táctica de propia defensa, sin la cual, desgraciadamente, por su falta de solidaridad, han sido siempre: y siguen siéndolo, víctimas de intereses unificados para conseguir sus comunes conveniencias.

Por ahora, y sin perjuicio de seguir ocupándonos con el cariño y predilección que sentimos por la producción agrícola, base esencial de la riqueza española, nos atenemos a lo dicho y terminamos aconsejando que de ninguna manera cedan en los precios, malbaratando la única cosecha de secano que tiene algún valor, porque en general, es escasa para el consumo—digan lo que quieran los avances estadísticos—; y las últimas disposiciones sobre crédito agrícola, préstamos sobre la actual cosecha de trigo, y precio mínimo del mismo—de lo cual nos ocuparemos—aseguran una estabilidad de cotizaciones, que sólo el pesimismo agrícola puede desvirtuar.

MARIANO BAULUZ  
Secretario de la Asociación de Labradores de Zaragoza

(De La Voz de Aragón)

**NADERÍAS**

Me gusta Spain Park, cuando en la pista se baila por la noche  
¿por dar gusto a la vista?  
¿por ser de luz derroche?  
¿porque toca el quinteto?  
¿porque hay niñas muy bellas?  
¿por gozar de la Luna y mirar las estrellas?  
No señor; no es por esto basta ya, de hacer frases...  
Como buen estudiante a mi me gusta porque allí... ya no hay clases.

A las 3 es, la llegada a las 6 es, la salida. Niña, como esperes carta vas a estar muy divertida.

Al mirar cierto andamiaje me puse a considerar el porqué a los animales no se les deje pasar pues, que un cartel les prohíbe su paso, es bien notorio ¿qué tendrán que hacer las bestias en el nuevo evacuatorio?

Se obligo en la primavera; ya se acaba el verano y llegaremos a otoño y al invierno... sin blanqueo.

Bonitas excursiones Panticosa, San Juan Los Arañones, Aurelio y Aspiroz Andan soñando con ir a Ustarroz

Un pollo bien de Jaca cazó al ir a Uruel una farlaca (no te ofendas amigo que de cuanto contaste nada digo)

Una cosa he descubierto que la encuentro natural que lleven por la rue de la Salud al que va al Hospital

Si te encuentras el carro regadera dí a Valentín si quiere una escalera

A. B. C.

**Doña Juana Castejón y Bueno**

RELIGIOSA BENEDICTINA  
falleció en esta ciudad el día 8 de los corrientes  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la B. A.

R. I. P. A.

La Reverenda Abadesa y Comunidad del Real Monasterio de Benedictinas.

Sus hermanos D. Agustín y D. Melchor (ausente); hermana política doña Petra Laclaustra; sobrinos: sobrinos políticos y demás parientes, al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, le ruegan tenga presente en sus oraciones el alma de la finada y la asistencia a las Misas Gregorianas por el alma de la finada, se celebran en la Iglesia de las Benedictinas, por cuyos favores quedarán sinceramente agradecidos.

El Excmo. Sr. Obispo de Jaca ha concedido indulgencias.

**Gacetillas**

El próximo lunes el Excmo. Sr. Obispo administrará el Santo Sacramento de la Confirmación en la Catedral a las 11 de la Mañana.

Padrinos el Alcalde y señora.

Después de larga y penosa enfermedad sufrida con verdadera resignación cristiana el sábado falleció en el Real Monasterio de Benedictinas de esta Ciudad, la Religiosa de dicha orden D.ª Juana Castejón Bueno, hermana de nuestro respetable amigo, Don Agustín, Subdelegado de medicina del partido de Jaca.

Ha muerto a los 52 años de vida monacal, durante los cuales ejerció cargos preeminentes en el claustro y tuvo a su cargo, con gran acierto, las Escuelas de niñas que durante muchos años, han funcionado en las Benedictinas. Al acto del sepelio, funerales celebrados en la iglesia del monasterio con arreglo a las rúbricas austeras de la orden asistió Jaca en pleno manifestando las muchas simpatías que tiene para la familia Castejón.

Descanse en paz la benemérita religiosa, que por sus virtudes gozará de la paz del Señor y reciban sus hermanos y demás familia el testimonio sincero de nuestro pesar.

El día 15 le será impuesta en Canfranc, con toda solemnidad al ilustrado médico de aquella villa Don Manuel Martínez la cruz del Mérito militar con distintivo blanco que como oportunamente dijimos le ha sido concedida por servicios prestados al Cuerpo de Carabineros.

Agradecemos la atenta invitación que para esta solemnidad nos ha hecho el prestigioso Teniente Coronel primer Jefe de esta Comandancia.

El Excmo. Sr. Don Fernando Urruela, General Gobernador Militar de esta plaza, nos participa en atento B. L. M. el haberse posesionado de su cargo. Con nuestro agradecimiento le reiteramos nuestro afectuoso saludo de bienvenida y le deseamos grata estancia en Jaca.

Ha sido nombrado Rector del Colegio de Escuelas Pías de esta Ciudad el R. Pa-

dre Clemente Merino, que ya en fecha no lejana desempeñó igual cargo. Al cesar el R. P. Severiano Pastor es de justicia hacer pública manifestación de la complacencia con que Jaca ha visto su gestión acertada y el celo y tacto que ha desplegado en muchos casos de solución delicada y difícil.

También ha sido designado para Rector del Colegio de Estella el R. P. Santiago Español que cuenta aquí con grandes simpatías ganadas durante su permanencia en esta residencia. Enhorabuena

Don Enrique Bayo recientemente ascendido a Comandante ha sido destinado al Batallón de Montaña la Palma n.º 8 de guarnición en Jaca.

Por una disposición publicada en la Gaceta se ha fijado en 204.625 hombres el cupo del Ejército para el ejercicio de 1925-1926.

Pasa unos días en esta provincia, cuna de sus mayores el ilustre Doctor D. Ramón Zaydín Presidente de la Cámara de Representantes de Cuba.

Ha estado en la capital con ocasión de las fiestas de San Lorenzo, brillantemente celebradas y marchó luego a la casa solariega de los Zaydín.

Irá después a Ginebra, con objeto de tomar parte en la sexta reunión de la Sociedad de las Naciones, representando al Gobierno cubano.

Natural de Camagüey, e hijo de oscense y cubana, une los dos grandes amores a Cuba y a España, y comprende la imperiosa necesidad de enfocar las nuevas actuaciones por una orientación comercial y económica, sin olvidar, por ello, la honda raigambre espiritual españolista.

**Café AMERICANO**

GRAN PUREZA

PRECIO PROPAGANDA

Clase Superior ..... 9'50 el kilo  
« Corriente ..... 9'00 »

EXCLUSIVO EN JACA **M. Bonet**

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32. — Jaca

# Almacenes de San Pedro S. A.

Tejidos Novedades Confecciones	Los más importantes de la Región	Fabricación y Talleres propios	Ventas al por mayor y detall
--------------------------------------	----------------------------------	--------------------------------	------------------------------

PRECIO FIJO CASAS EN Barcelona, Huesca, Barbastro, Lérida, JACA, Ayerbe, Sariñena y Monzón VENTAS AL CONTADO

## FIN DE TEMPORADA LIQUIDAMOS

Durante este mes, siguiendo nuestra tradicional costumbre las fantasías de la temporada y novedades de verano.

**Grandes descuentos sobre los precios marcados**

Carteles especiales anuncian en cada sección tan importantes rebajas

Recomendamos no olviden, que esta es la casa que mejor surtido presenta y vende a precios más ventajosos.

## Almacenes de San Pedro S. A. Sucursal de Jaca

No confundirse: Entrada por la calle de Echeagaray, núm. 6 y por la del Zocotín

**Desde** 1.º de Octubre se arriendan el primer piso y dos tiendas de la casa número 7 de la calle del Carmen. Informes en esta imprenta.

**Se arrienda** el local del trinquete, y un piso interior de la misma casa. Dirigirse a su dueño en la calle Mayor número 34. Se vende un autopiano.

**Solares** Se venden junto a la puerta de San Pedro y bien orientados. Informes en esta imprenta.

**Se arrienda** una habitación amueblada, con dos camas, para matrimonio. Informes en la guarnicionería de Antonio Villacampa.

**TEJA, LADRILLO Y MATRACO**  
Muy buena clase y en condiciones de precio se vende. Informará Antonio Villacampa, Mayor, 4.- Jaca

**Se vende** una casa con amplios locales y en buen estado situada en la Travesía de San Pedro, número 4.

**Aprendiz** hace falta para un comercio de esta ciudad. Informes en esta imprenta.

**Se vende** una bicicleta marca «Auto-Moto de Curso». Dirigirse a la calle del Toro, número 6.

**Se vende** una partida de losas de diferentes tamaños, varias rajas con sus marcos y ventanas vidriadas. Rezon en esta imprenta.

**LA PORTEÑA**

**ECHEGARAY, 11**

**JACA**

Establecimiento montado con todos los adelantos modernos. Cámara frigorífica.—Fabricación permanente de hielo.—Venta de pescados de todas clases y de hielo al por mayor y al detall. Exportación dentro y fuera de la provincia.

**Ford**

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

**Automóviles. - Camiones**

**Tractores**

**Repuestos legítimos**

Agente oficial en Jaca

**Jaime Pie Lacruz**

Garage y servicio de alquiler

Pasco de la muralla, junto al antiguo Seminario

**“CAFES BONET”**

**LO MEJOR**

Sin pinturas ni adiciones de ninguna especie

**LA CONFIANZA - JACA**

**BAÑOS**

de Santo Domingo

**TEMPORADA OFICIAL**

de 20 de Junio al 20 de Septiembre

Novena con ropa, 9 pts.—Id. sin ropa, 7.  
Baño con ropa, 1'15. Id. sin ropa, 0'90  
Los abonos caducan con la temporada.

**LANAS**

AGUSTIN MENGUAL FERRANDEZ

Mayor, 2.—Apartado Correos núm. 8.  
Teléfono 16.

**COLEGIO DE SANTA ANA**

Se admiten alumnas internas, externas y medio pensionistas.  
Se da primera enseñanza en todos sus grados.  
Se dan también clases especiales de Francés, Labores, Dibujo, Pintura, Mecanografía, Música y desde 1.º de Octubre, Contabilidad mercantil.  
Hay escuela de párvulos externos y vigilados.  
Para detalles: dirigirse a la M. Superiora, Coso número 21.—Jaca.

**G. Beriténs**

Especialista en enfermedades de los ojos

Profesor del Instituto RUBIO

Tiene establecida consulta exclusivamente para enfermedades de los ojos, en Jaca, calle Mayor, 35, principal, desde la fecha hasta el 8 de Septiembre.  
De 10 a 12 de la mañana todos los días.